

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

## 国家政策助力平稳发展 轻工做强服务美好生活

中国轻工业联合会会长 张崇和

轻工业是满足人民美好生活需要的主力军。党的十九大以来,轻工业通过科技创新、标准质量、绿色智慧、“三品”行动、产业集群及技能人才六大举措,推动轻工业高质量发展初见成效。国家发改委、工信部等12部门发布的《促进工业经济平稳增长的若干政策》,含金量高、惠及面广,必将对轻工业进一步稳健发展起到重要作用。中国轻工业联合会积极引导轻工业企业用好国家政策,加快做强做大,实现稳健发展,更好服务人民美好生活。

### 一、不辱使命服务发展大局

轻工业是国民经济重要组成部分,服务经济社会发展和人民美好生活是轻工业的光荣使命。2021年,全国轻工业规上企业实现营业收入22.4万亿元,增长14.4%;实现利润1.4万亿元,增长7.4%;轻工全行业出口突破9000亿美元,增长30%。轻工业以占全国工业13.4%的资产,实现16.2%的利润和17.5%的营业收

入,为国民经济稳增长做出积极贡献。轻工产品的刚性消费特性,决定了轻工业是国民经济稳增长的重要基石,责任重大、使命光荣。2022年,中国轻工业联合会将继续坚持以人民为中心的发展理念,进一步巩固发展成果,充分发挥消费对经济增长的带动作用,在国家“十四五”发展新征程上,在乡村振兴、绿色低碳、数字化转型、构建国内国际双循环相互促进新格局的伟大实践中,踔厉奋发,服务国家大局,为国民经济稳增长做出更大贡献。

### 二、化解压力增加有效供给

当前我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三大压力。新冠疫情给消费场景和消费能力带来不利影响;煤炭、电力、钢铁、塑料及粮食等原辅材料价格高涨,严重挤压轻工业企业利润;出口产品运输成本暴涨及人民币升值导致汇兑损失,这些都给轻工业企业带来巨大压力。轻工业作为生产民生消费品的主力军,与人民

美好生活的关系更直接、更密切,不能将这些压力和挑战简单地传导给终端消费者,必须坚定新发展理念,构建新发展格局,通过创新升级,利用数字化技术,增强自我消化能力,增加社会有效供给,大力增品种、提品质、创品牌,为人民美好生活和共同富裕作出新的贡献。

### 三、用好政策提升发展能力

国家12部门联合发布的《促进工业经济平稳增长的若干政策》,针对性强、含金量高。在财税政策方面,将加大中小微企业设备器具税前扣除力度,加大小型微利企业所得税减免力度,降低企业社保负担。在投资和外贸外资政策方面,将加快培育一批先进制造业集群,加大“专精特新”中小企业培育力度,畅通国际运输,加强对海运市场相关主体收费行为的监管,依法查处违法乱收费行为。轻工业全口径企业72万家,其中规上企业11.3万家,占全国工业企业数量27.6%。国家这些促增

长政策适用于全国99%以上的轻工业企业,对减轻企业发展压力、促进平稳增长具有重要意义。我们要引导全国轻工业企业,用好用足国家扶持政策,让这些政策转化为轻工业绿色发展、创新发展、平稳健康发展的动能。

### 四、多措并举推动产业升级

推动行业高质量发展是协会使命所在。2022年中国轻工业联合会将认真贯彻党中央、国务院决策部署,坚决把促进工业平稳增长落到实处。一是充分发挥科技创新驱动作用,全年新建轻工业重点实验室、轻工业工程技术研究中心20家;鉴定科技成果200项以上,评选轻工业科技奖励项目200项;完成工信部委托的《升级与创新消费品指南》评荐发布工作,使升级与创新消费品的数量达到550个。二是积极推动轻工业绿色低碳发展,新制定绿色工厂、绿色设计产品标准30项;推动轻工行业绿色工厂总量达到600家,绿色设计

产品总量达到1400个,使轻工业绿色产品占全国比重达到40%;三是赋能产业集群数字化转型,推动30个规模300亿元以上的产业集群向先进制造业集群迈进,形成超两万亿元规模的产业集群先进群体。四是为100家“专精特新”小巨人企业提供个性化服务,推动轻工业新培育小巨人企业100家以上,使轻工小巨人企业总量达到300家;五是落实技能强国战略,培训各类轻工职业技能人才5万名;六是加强经济运行监测分析,及时反映企业诉求和政策建议。

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标!2022年中国轻工业将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,抓住冰雪运动消费、智慧家居生活、适老创新产品等消费热点,及国际消费中心城市建设和全面区域合作伙伴关系协定(RCEP)生效等发展机遇,推动轻工业高质量稳健发展,以优异的成绩向党的二十大献礼!

近日,国家税务总局、财政部发布公告,明确制造业中小微企业继续延缓缴纳2021年第四季度部分税费,延缓缴纳2022年第一季度、第二季度部分税费的有关事项。专家认为,这项受中小微企业高度关注的税收优惠政策,有利于促进工业经济平稳增长,支持制造业中小微企业发展。

“缓缴税费充分体现了减税降费的提质升级、精准施策,旨在帮助制造业中小微企业应对疫情冲击和经济不确定性,有利于有效缓解企业资金压力、夯实制造业基础,对保民生、稳就业意义重大。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示。

根据公告,缓税政策涉及企业所得税、个人所得税、国内增值税、国内消费税及附征的城市维护建设税、教育费附加等。制造业中型企业可以延缓缴纳各项税费金额的50%,制造业小微企业可以延缓缴纳全部税费,延缓期限为6个月。

据了解,为了便利纳税人享受该政策,税务部门对电子税务局进行了优化,开通了缓税提示功能,纳税人可以通过电子税务局进行操作。是否符合缓税条件由纳税人根据实际经营情况自行判断,税务机关实施事后风险核查。

据悉,税务部门将发挥税收大数据作用,依托税务系统全国统一的政策宣传辅导精准推送标签体系,主动甄别符合优惠条件的市场主体,“一对一”精准推送政策。同时,通过短信、电子税务局等方式,对符合条件的纳税人缴费人开展“点对点”辅导提醒。

制造业中小微企业再获缓税支持

(经济日报)

## 北京工美行业组建外埠参展史上规模最大展团 “京作力量”创新精品闪耀金陵



在即将召开的第二届中国工艺美术博览会上,北京工美行业组建了外埠参展史上规模最大展团。

北京展团相关负责人在接受记者采访时表示,中国工艺美术博览会是工美行业的盛事,是为工艺美术企业、行业大师及全体从业者搭建的重要展示交流平台。北京工美行业将积极参与博览会组织的各项活动与专业展赛,以良好的精神风貌、精湛的技艺作品,为第二届中国工艺美术博览会注入“京作力量”。 □ 本报实习记者 贾淘文

### “京品云集”全面展现高质量发展成果

记者了解到,此次北京展团由北京工美集团、北京市珐琅厂、北京金漆镶嵌厂、北京市龙顺成中式家具有限公司等五十余家行业骨干企业及大师工作室组成,展出面积近700平方米,创历史新高。其中,参展参评的传统工艺美术技品类不仅涵盖了景泰蓝、雕漆、金漆镶嵌、花丝镶嵌等“燕京八绝”宫廷技艺,更汇聚众多具有北京地域特色的非遗品种,充分展示了北京传统工艺的发展水平。

据展团负责人介绍,自中国工艺美术博览会招展工作启动后,北京市经信局促中心、北京工艺美术行业协会、北京工艺美术学会、北京家具协会和北京工美联合企业集团高度重视、细致研究,联合面向北京工美行业企业、大师工作室以及从业人员发布招展信息,在第一时间通过行业大会、北京工艺美术网、行业协会官方微信公众号,进行线上、线下全渠道推广宣传,并对参展、参评工作进行了全面解析与深度动员部署。

各参展单位为参加本届博览会,进行了精心组织、提前创作,遴选出最具特色、

技艺精湛的代表性作品。其中,许多作品紧跟时代节奏,围绕庆祝建党100周年、北京冬奥会、“一带一路”、抗疫精神等主题进行创新创作,打造具有鲜明时代特征的精品力作,大多数作品都是首次参展参评。这些作品融艺术性、观赏性、科教性于一体,展示了北京传统工艺美术在创意上的独特性和创新性,在技艺上的传承性和创造性,充分彰显了北京工艺美术事业与时俱进、有序传承和高质量发展的成果。

### “大师之力”助推创新传承

记者了解到,参加本届博览会的北京展团汇聚了众多“京作”大师的作品。其中,有张同禄大师工作室、满建民雕漆工作室等十余位中国工艺美术大师选送的精品力作,还有周彦君、熊松涛、袁长君等七十余位北京市市级工艺美术大师及非遗传承人创作的精品。此外,申文广、冯超等一批国礼设计团队的积极参与,充分体现了北京展团参展人群的广泛性与代表性。

在博览会期间,北京展团众多大师及其传人将亲临现场,并做客网络直播间,与现场观众和众多网友进行面对面的互动交流。讲述技艺传承心路历程,

品味非遗精品魅力,展望行业未来发展。

满建民雕漆艺术工作室负责人、满建民大师之子满山在接受记者采访时表示,本届展会工作室将携带众多雕漆精品与观众见面。其中,雕漆《水月观音》是由“中国锦地雕刻第一人”、北京工艺美术大师周凤华与满建民先生学生林品祥合力创作。作品宝相庄严,气韵生动,人物刻画生动传神,衣带飘逸当风。此外,将传统雕漆技艺与首饰工艺相结合创造出的雕漆首饰产品,是工作室独家独创的亮点产品。作品将雕漆与首饰镶嵌工艺相融合,赋予雕漆产品更多应用场景与时尚元素,创造出“中国风高级定制”系列首饰。

张同禄大师工作室负责人、北京市非遗项目景泰蓝代表性传承人张旭在接受记者采访时透露,在博览会上,工作室将在展示大师名作与大师技艺的同时,展出更多具有时代元素的景泰蓝新作。参展作品均为国礼品质的景泰蓝精品,以大师创新之力,融汇古今,赋予景泰蓝更多时代力量与创意元素。让曾经高居庙堂的古老技艺以崭新的姿态呈现在观者面前,让每一位观者都爱上景泰蓝,爱上“国礼技艺”。



花丝镶嵌、雕漆《盛世红船》



绢人摆件《青春的力量 时代的脊梁》



古典家具《福寿花篮椅》



玉雕《吊链花篮》



花丝镶嵌《和美》



景泰蓝套装《盛世冬梦》